



◆責任編輯：陳思夢

## 和夫人彭麗媛為出席開幕式國際貴賓舉行歡迎宴 祝大家在詩畫浙江度過難忘時光

# 習近平：要以體育促和平促團結促包容

香港文匯報訊 據新華社報道，9月23日中午，國家主席習近平和夫人彭麗媛在浙江省杭州市西子賓館舉行宴會，歡迎來華出席杭州第19屆亞洲運動會開幕式的國際貴賓。

他們是：柬埔寨國王西哈莫尼、敘利亞總統巴沙爾和夫人阿斯瑪、科威特王儲米沙勒、尼泊爾總理普拉昌達、東帝汶總理夏納納、韓國總理韓德洙、馬來西亞下議院議長佐哈里和夫人諾萊妮、亞奧理事會代理主席辛格和夫人維尼塔、國際奧委會主席巴赫，以及文萊蘇丹代表蘇弗里親王、約旦親王費薩爾、泰國公主希里婉瓦麗等王室代表。

秋日漪園，水光瀲灩，丹桂飄香。習近平和彭麗媛熱情迎接貴賓，同他們親切握手並合影留念。

宴會廳內，天青長卷，如詩如畫，山水登臨，韻味悠揚。

### 堅持與鄰為善抵制陣營對抗

習近平發表致辭，代表中國政府和中國人民對來華出席杭州第19屆亞運會開幕式的國際貴賓表示熱烈歡迎。

習近平指出，今天是中國農曆的秋分節氣。在這個寓意豐收和團圓的日子，亞運會聖火將再次在中國點燃。我們願同亞奧理事會和各國各地區代表團共同努力，為世界呈現一屆「中國特色、亞洲風采、精彩紛呈」的體育盛會，為亞洲和國際奧林匹克運動發展作出新貢獻。



◆9月23日中午，國家主席習近平和夫人彭麗媛在浙江省杭州市西子賓館舉行宴會，歡迎來華出席杭州第19屆亞洲運動會開幕式的國際貴賓。這是習近平和彭麗媛同貴賓們合影留念。

習近平強調，亞運會承載着亞洲人民對和平、團結、包容的美好嚮往。過去幾十年，亞洲地區總體保持穩定，經濟持續快速增長，成就了「風景這邊獨好」的亞洲奇跡。作為山海相連、人文

相親的命運共同體，我們要以體育促和平，堅持與鄰為善和互利共贏，抵禦冷戰思維和陣營對抗，將亞洲打造成世界和平的穩定錨。我們要以體育促團結，把握歷史機遇，合作應對挑戰，踐行「永遠向前」的亞奧理事會格言，把共同發展、開放融通的亞洲之路越走越

寬。我們要以體育促包容，增強文明自信，堅持交流互鑒，續寫亞洲文明新輝煌。  
**在亞運會聖火下留下美好記憶**  
習近平指出，浙江堅持改革開放，跑出了高質量發展的加速度，正在建設共

同富裕示範區，是中國式現代化的先行者。祝願大家在詩畫浙江度過難忘的時光，在亞運會聖火下留下美好的記憶。  
蔡奇、丁薛祥、王毅、李干傑、何立峰、王小洪、馮飭琴等出席活動。  
歡迎宴會開始前，貴賓們欣賞了浙江非物質文化遺產展示。

## 國際貴賓欣賞浙江非遺展示



◆東帝汶總理夏納納體驗非遺項目。



◆柬埔寨國王西哈莫尼欣賞非遺展示。



◆尼泊爾總理普拉昌達體驗非遺項目。



◆敘利亞總統巴沙爾和夫人欣賞非遺展示。

## 中國東帝汶關係提升為全面戰略夥伴關係

香港文匯報訊 綜合新華社報道，23日，國家主席習近平在杭州西湖國賓館會見了來華出席第19屆亞洲運動會開幕式的東帝汶總理夏納納，兩國領導人共同宣布將中國和東帝汶關係提升為全面戰略夥伴關係。同日，習近平亦在杭州西湖國賓館分別會見了來華出席第19屆亞洲運動會開幕式的柬埔寨國王西哈莫尼、韓國總理韓德洙、尼泊爾總理普拉昌達。

### 會見東帝汶總理：

#### 攜手同行 更好造福兩國人民

23日上午，習近平會見東帝汶總理夏納納時指出，將兩國關係提升為全面戰略夥伴關係，是兩國合作與時俱進的現實需要，也是兩國人民的共同期待。中方願繼續本着親誠惠容理念，在現代化征程上和東帝汶攜手同行，更好造福兩國人民。

習近平強調，雙方要繼續發揚優良傳統，加大相互支持，加強國際協作，維護好兩國和發展中國家共同利益。雙方要繼續推進共建「一帶一路」，深化產業振興、基礎設施建設、糧食自主、民生改善四大重點領域合作。中方支持東帝汶更好融入地區發展格局，願同東帝汶在中國—葡語國家經貿合作論壇等平台加強交流合作，攜手構建人類命運共同體。

夏納納表示，習近平主席提出的共建「一帶一路」倡議，回應了各國對於基礎設施建設的需求，東帝汶堅定支持並將積極參與。東帝汶堅定奉行一個中國政策，支持習近平主席提出的全球發展

倡議、全球安全倡議和全球文明倡議等重要理念倡議和政策主張，歡迎中國企業赴東帝汶投資，助力東帝汶國家建設，希望同中方加強基礎設施、糧食安全、資源開發、醫療衛生等領域合作，推動雙邊關係邁上全面戰略夥伴關係的新台階。

雙方發表《中華人民共和國和東帝汶民主共和國關於建立全面戰略夥伴關係的聯合聲明》。

### 會見柬埔寨國王：

#### 推動中柬命運共同體建設走深走實

23日上午，習近平會見柬埔寨國王西哈莫尼時指出，中方高度重視中柬關係發展，願同柬方一道，推動中柬命運共同體建設走深走實。習近平強調，今年是我提出親誠惠容理念10周年。雙方要保持高層交往，深化互利合作，扎實推進「鑽石六邊」合作架構，推動「工業發展走廊」和「魚米走廊」建設盡快取得可視成果，服務各自國家現代化事業。

西哈莫尼表示，柬埔寨人民永遠銘記西哈努克太皇太后與中國領導人共同締結的兄弟般情誼，珍惜中柬兩國建立起的鐵桿般友誼，完全贊同習近平主席提出的親誠惠容周邊外交理念。柬方堅定奉行一個中國政策，願同中方攜手共建「一帶一路」，構建中柬命運共同體。

### 會見韓國總理：

#### 堅持睦鄰友好 冀韓同中方相向而行

23日下午，習近平會見韓國總理韓德洙時指出，中韓關係走穩走實，符合兩

國和兩國人民共同利益，對促進地區和平和發展也是利好。習近平強調，中方堅持對韓睦鄰友好政策，希望韓方同中方相向而行，把重視和發展中韓關係體現在政策和行動上，相互尊重，維護友好合作大方向。中韓都主張維護多邊主義和全球自由貿易體系，可以加強溝通協調，推動國際秩序朝着更加公正合理的方向發展。

韓德洙表示，當前國際社會面臨諸多挑戰，韓中保持高層交往，有利於推動兩國關係發展，合作應對挑戰。韓方願同中方一道，致力於發展健康成熟的韓中關係。

### 會見尼泊爾總理：

#### 願加強發展戰略對接

23日下午，習近平會見尼泊爾總理普拉昌達時指出，中方高度重視中尼關係，願同尼方加強發展戰略對接，推動中尼關係不斷取得新進展。習近平強調，中尼共建「一帶一路」合作不斷取得積極成果，跨喜馬拉雅立體互聯互通網絡初具規模。雙方要重點推動基礎設施互聯互通，拓展過境運輸合作，助力尼泊爾早日由「陸鎖國」轉型為「陸聯國」。中方願同尼方加強多邊協作，維護兩國及發展中國家共同利益，推動構建人類命運共同體。

普拉昌達表示，尼方堅定奉行一個中國政策，這一立場堅定不移，不可動搖。尼方高度讚賞並將積極參與共建「一帶一路」，推進跨喜馬拉雅立體互聯互通網絡建設，相信這將極大助力尼國家經濟發展。

## 海外媒體看亞運：「中國再次證明主辦賽事是世界第一」

特稿

「杭州迄今為止在舉辦賽事上取得難以置信的成績，中國再次向世界證明，在舉辦賽事方面是世界第一。」來自約旦的記者Hawsan對記者說。

杭州亞運會於9月23日晚正式舉行開幕儀式，但開幕式前，各地區記者早已進入「戰鬥狀態」。今次，共有1.1萬餘名媒體記者註冊報名，四年一度的「媒體大戰」再次打響。

每天早上9時，主媒體中心的主新聞中心就開始陸續坐滿記者，劈裏啪啦的打字聲大約在晚上10點才會漸息。

現場，一位五官深邃、濃眉斜眼、卻身穿綠色季寧短袖的外國記者格外引人注目。他來自沙特阿拉伯奧委會，名叫Albaqous，這是他第二次來到中國。

Albaqous對記者表示，儘管才剛到杭州一天，還未來得及去城市觀光，但從機場到亞運村的路上，杭州的歡迎儀式就已經令他感受到這是個令人驚嘆的城市。

「我們百分百確定，這是個會成功的賽事，中國有能力辦好這場比賽。」Albaqous回憶，自2008年奧運會，中國就向世界交付了一場令人驚嘆的賽事。2022年的北京冬奧會是沙特阿拉伯第一次派運動員參加，所以他們更確定這次也是會成功的賽事。

至於媒體中心，他認為擁有很棒的設施。他們每天都會來到媒

體中心，這裏提供所有他們需要的服務，很方便；也認識來自其他媒體機構的同行。

對於這次報道他們會專注哪些方面，他透露，除了專注於沙特阿拉伯代表團參與的項目外，還會關注這個城市及環境等。至於為何穿中國品牌季寧，他則指，因為和這個品牌有合作，並稱讚質量很好。

### 亞運村設施像在進行奧運比賽

來自日本的攝影記者Makoto Takahashi是第三次來中國。他還參加過北京奧運會及北京冬奧會。

他表示，此行對杭州所有的一切感到驚喜，這裏令他感到舒適。因為要在這很長時間，要有好的感受，才會享受好的時間。希望在這裏享受更多的中國食物。

當日，在運手村的媒體中心，記者與來自約旦的Hawsan交換了亞運會吉祥物勳章。這是他第四次來到中國，之前他也是跟隨約旦代表團來中國參加體育賽事。

Hawsan指，亞運村的設施很棒，杭州人也友善，他們正在努力為外地人提供一切幫助。這裏的設施就像正在進行一場世界級奧運比賽。

他還告訴記者，他的報道將關注中國繼2008年北京奧運後，在杭州再次向世界證明，中國在主辦賽事方面的能力，是世界第一。他稱中國一直是世界體育運動的目的地，這裏的設施非常棒。  
◆中通社